
   (Water Requirements)لاحتياجات المائية ا

تؤمن عادة الاحتٌاجات المائٌة الكلٌة لاٌة منطقة من مصادر المٌاه   

مٌاه الري والمٌاه البلدٌة والمٌاه : المتوفرة وتشمل هذه الاحتٌاجات 

 :تتضمن الاحتٌاجات المائٌة للري ما ٌأتً. الصناعٌة
  (Consumptive use)الاستهلاك المائي للمحصول -   

الحقل وأثناء التوزيع  الىخلال عملية النقل )الضائعات المائية  -   

 (داخل الحقل
 مياه غسيل التربة -   

  )use) Cosumptive الاستهلاك المائي

   (Evapo-Transpiration)النتح –ٌطلق علٌه اٌضا مصطلح التبخر 

 :وٌشمل

بخار الماء الخارج من ثغور أوراق النبات بواسطة عملٌة .1        
    النتح
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 الماء المستخدم فً بناء انسجة النبات. 2

 .الماء المتبخر من التربة وأسطح الاجزاء المبللة من النبات. 3

وهنالك عدة وحدات للتعبٌر عن الاستهلاك المائً ولكن أكثرها 

 ,mm/day:شٌوعا هو العمق خلال فترة زمنٌة معٌنة مثل 
mm/month  . وتعتمد قٌمة الاستهلاك المائً على ثلاث عوامل

 .العوامل الجوية والتربة والنبات: رئسٌة هً

 :طرق قياس الاستهلاك المائي

 :ٌتم قٌاس الاستهلاك المائً وفقا لما ٌأتً

 :الطرق المباشرة وتشمل: أولا
 عن عبارة وهً (Lysimeters) اللٌزومترات طرٌقة.1     

 بحساب الرطوبً النقصان وٌراقب النبات فٌها ٌزرع صنادٌق
   .لها المباشر الوزن
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   (Soil moisture studies)دراسة رطوبة التربة . 2

 .وتتم بزرع النبات فً الحقل وفحص النقصان الرطوبً فً التربة     
 .وهً اداة لقٌاس التبخر(Atmometers)طرٌقة الاتمومترات  .3

  (Hydrologic balance) الهٌدرولوجً المٌزان طرٌقة .4

 الفرق بحساب الكبٌرة للمساحات المائً الاستهلاك لتقدٌر تستخدم     

 المنصرفة المٌاه و مصادرها بكافة للمنطقة الواردة المٌاه من كل بٌن

 .مثلا عام لمدة زمنٌة فترة خلال وذلك
 :(Empirical methods)الطرق التجريبية:ثانيا

   (Blaney- Criddle equation)معادلة بلانً كرٌدل. 1:  وتشمل
 (Radiation equation)معادلة الاشعاع .2             

   (Modified Penman equation)معادلة بٌنمان المعدلة .3            

   (Pan evaporation equation)معادلة حوض التبخر .4            
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اٌ أساس انتخطيط نهًشاريع تشكم عاو يتى تالاعتًاد عهى الاستهلاك انًائي 

وتعتًذ يعادلات انطزق انتجزيثية . انًحسىب تاستخذاو انطزق انتجزيثية

درجت الحرارة، طىل النهار، عهى يجًىعة يٍ انًتغيزات انًناخية يثم 

، الرطىبت النسبيت للهىاء (فترة ظهىر الشمس)السطىع الشمسي 

 .وسرعت الرياح

 (ETo)ويتى في هذه انطزق احتساب الاستهلاك انًائي انًزجعي نهًحصىل  

(Crop evapotranspiration reference) يضا يسًى تانتثخز وأ–
أيا قيًة الاستهلاك . (Potential evapotranspiration)اننتح انكايٍ 

 :فتحسة يٍ انًعادنة الآتية (ETc)انًائي نهًحصىل 

kc=crop coefficient     𝐄𝐓𝐜(انًعايم اننثاتي)        =  𝐤𝐜 . 𝐄𝐓𝐨  

   )equation) Criddle - Planeyكرٌدل  –معادلة بلانً 
بٌن كل من الباحثٌن بلانً وكرٌدل ان الاستهلاك المائً ٌعتمد على 

 متوسط درجات الحرارة الشهرٌة وعدد ساعات النهار، وهذه الطرٌقة 
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كرٌدل  -تكتب معادلة بلانً . تكون أكثر ملائمة للتطبٌق فً المناطق الجافة

 :الاصلٌة كما ٌأتً
               𝑬𝑻𝒐 = 𝑷%(𝟒𝟔 𝒕°𝒄 + 𝟖𝟏𝟑) 

 :حٌث ان
            ETo  =(شهر عادة)النتح الكامن خلال فترة معٌنة-قٌمة التبخر 

             t  =متوسط درجة الحرارة الٌومٌة خلال نفس الفترة 

            P%  = متوسط النسبة المئوٌة لساعات النهار فً الفترة

وتعتمد قٌمته على .بالنسبة لعددها فً السنة( شهر عادة)الحقٌقٌة
من جدول معد لهذا الغرض  Pخطوط العرض وتحسب قٌمة 

 (.في الكتاب المنهجي 106راجع الجدول في ص)

وقد تم تطوٌر هذه المعادلة باضافة مجموعة من العوامل المناخٌة هً الرطوبة 

النسبٌة للهواء وسطوع الشمس الحقٌقً وسرعة الرٌاح خلال ساعات النهار 

 .  على ارتفاع مترٌن من سطح الارض
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 :وتكتب المعادلة المعدلة كما ٌأتً
𝑬𝑻𝒐 = 𝜥 𝑷% 𝟒𝟔 𝒕°𝒄 + 𝟖𝟏𝟑  

𝜥 = (𝟎. 𝟎𝟑𝟏𝟏 𝒕°𝒄 + 𝟎. 𝟐𝟒)=Climate coefficient 

احسب الاستهلاك المائً لنبات معٌن خلال شهر حزٌران اذا :مثال

 :توفرت لدٌك المعلومات الآتٌة
 1.02=  (Crop coefficient)المعامل النباتً -       

   C˚30= متوسط درجة الحرارة الشهرٌة  -       

   .hrs 340= ساعات النهار الكلٌة خلال شهر حزٌران  -       

  .hrs 3450= العدد الكلً لساعات النهار خلال السنة  -       

 كرٌدل وكذلك المعادلة المعدلة لها-استخدم معادلة بلانً     
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 :الحل
𝑬𝑻𝒐 = 𝑷% 𝟒𝟔 𝒕°𝒄 + 𝟖𝟏𝟑                                  

                             =
𝟑𝟒𝟎

𝟑𝟒𝟓𝟎
𝟒𝟔( 𝟑𝟎) + 𝟖𝟏𝟑 

= 𝟐𝟏𝟔 𝐦𝐦/𝐦𝐨𝐧𝐭𝐡 

𝑬𝑻𝒄 = 𝒌𝒄 𝑬𝑻𝒐  
        = 1.02 x 216 =220 mm/month    

𝑬𝑻𝒐 = 𝟎. 𝟎𝟑𝟏𝟏 𝒕°𝒄 + 𝟎. 𝟐𝟒 𝑷% 𝟒𝟔 𝒕°𝒄 + 𝟖𝟏𝟑    

         = 𝟎. 𝟎𝟑𝟏𝟏 × 𝟑𝟎 + 𝟎. 𝟐𝟒
𝟑𝟒𝟎

𝟑𝟒𝟓𝟎
𝟒𝟔 × 𝟑𝟎 + 𝟖𝟏𝟑  

         = 𝟐𝟓𝟒𝒎𝒎/𝒎𝒐𝒏𝒕𝒉    
  𝑬𝑻𝒄 = 𝟏. 𝟎𝟐 𝟐𝟓𝟒 = 𝟐𝟓𝟗 𝒎𝒎/𝒎𝒐𝒏𝒕𝒉 
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